

ЛЮДИ НАШЕГО ГОРОДА

Живое богатство государства

Архип Григорьевич Ермаков – ветеран Великой Отечественной войны и учитель с 40-летним стажем

Взгляни, дорогой читатель, на фото этого уникального человека и запомни его. Архип Григорьевич Ермаков – участник Великой Отечественной войны и учитель с почти 40-летним стажем. Вот оно, настоящее историческое и гуманитарное богатство нашего города!

Встретил его на улице, спеша пожелать ему здоровья и благополучия, предложи помощь, хотя он, скорее всего, и откажется, ведь Архип Григорьевич, несмотря на свой золотой возраст – 95 лет! – самостоятельно ходит на рынок, ведёт своё нехитрое домашнее хозяйство и даже, удивитесь, иногда принимает участие в общественных городских акциях. Так, например, не далее как в эти выходные Архип Григорьевич в сопровождении волонтеров Победы и руководителя «Боевого братства» Муаеда Леоновича Мамбетова участвовал в экологической акции «Зелёная Башкирия» – теперь в городском Парке Победы есть именное дерево ветерана, посаженное им самим.

Что помогает Ермакову оставаться в строю? Лёгкий и вместе с тем твёрдый характер, закалённый годами препо-

никума. Студентов распустили, сказав, что в учебном заведении будут размещаться эвакуированные из Большого театра артисты, хотя вместо них, как потом выяснилось, там жили какие-то политики. День был солнечный, в войну не хотелось верить. Хотя грозой, как рассказывает Архип Григорьевич, запахло еще в марте, когда директор техникума, раньше воевавший с басмачами, откровенно и жёстко рассказал о международной политической ситуации. «После такого политобзора наши девчонки буквально завывали – так страшно им стало».

Старшего брата Фёдора, который заменил отца рано осиротевшим Архипу и трём сестрёнкам, забрали на фронт. Младшие встали в трудовой строй: пахать, сеять и убирать урожай на лошадаях, с серпами – что взрослые, что дети нарване.

Через год Архип Ермаков был направлен в Оренбург в военное училище имени В. Чкалова, где проходил обучение на должности командира пулеметной роты. Не дав закончить чкаловское, несколько парней и Ермакова в том числе посадили в железнодорожные

«

«Медсестра подползла ко мне на поле боя, наспех перевязала, – рассказывает ветеран. – Под деревом сделали мне первую операцию. Операционный стол – две строганные доски, стакан спирта вместо анестезии и на живую чистят рану, выбирают осколки пули, обрывают края раны».



Архип Ермаков перед выпиской из госпиталя в г.Баку, ноябрь 1944 г.

приходилось. Как контузит в бою, дают отдохнуть, в себя прийти, а потом – в наряд. Это значит ходить по хатам, искать спрятавшихся фашистов, – вспоминает Архип Григорьевич. – Местные жители нас называли панами, хотя не любили мы этого слова. Угощали всем, чем могли: яблоками, овощами, выпить предлагали. Белорусские девушки, нежные блондинки, такой у них характер мягкий, любили они красноармейцев. Провожали, целовали. А для нас, молодых бойцов, это же первые поцелуи были. Представляете, тут война, а тут же сердце замирает от первых чувств! Я с одной переписывался больше года после демобилизации-то».

Воевать Архипу Григорьевичу пришлось не только в Белоруссии, но и в Литве, Польше.

К концу 1944 года при форсировании реки Нарев у польского города Ломжи получил сквозное ранение грудной клетки, правая рука осталась парализованной. Потеряв много крови, Архип Ермаков чудом выжил.

«Медсестра подползла ко мне на поле боя, наспех перевязала, – рассказывает ветеран. – Под деревом сделали мне первую операцию. Операционный стол – две строганные доски, стакан спирта вместо анестезии и на живую чистят рану, выбирают осколки пули, обрывают края раны. Санчасть на хуторе в деревянном домике устроена, буквально завалена ранеными, не пройти. Стены бесконечные, бойцы бредят. И мухи тучами. Как сядет такая туча на раненого – смотришь, уже выносят его, скончался. Сами бойцы, кто мог, помогали медикам – кто воду разносил, кто что. Ведь бывали такие, что без рук и ног лежали – «самоварами» их называли – а живые всё же, жалуются! А боль терпеть приходилось в основном без морфия».

Залечивать раны пришлось в нескольких госпиталях, доехал в санпоезде до Баку. В ноябре 1944 года молодого парня Архипа Ермакова сняли с воинского учёта, присвоив инвалидность второй группы.

После демобилизации Ермаков приехал в Уфу, где и застала его Победа.

«День был солнечный, как и в начале войны, – вспоминает Архип Григорьевич. – Я шёл по улице, люди начали выбегать из домов, кричать, обниматься и плакать: войне конец! Вечером праздник с накрытыми столами – в каждом дворе пели и веселились. Впервые тогда увидел, как девушки на столах танцевали (смеется)»

Некоторое время Ермаков работал в Стерлитамаке в отраслях народного хозяйства по восстановлению страны после военной разрухи, в том числе, кстати, в газете и на радио. Женится на мест-



Читать в подлиннике Уильяма Теккерея и других зарубежных писателей – любимое дело для преподавателя английского языка Архипа Григорьевича.

давания, живой ум и долгая память, чувство юмора, любовь к чтению книг и газет, без которых не проходит ни один день ветерана. И мы рады уникальной возможности поговорить с таким человеком, послушать его воспоминания о далёких днях его личной и нашей с вами общей истории.

Начало Великой Отечественной войны Архип встретил 16-летним студентом Кушнаренковского плодоовощного тех-

теплушки и повезли по степям в город Уральск, в Западный Казахстан, куда в те годы переместилось Одесское пехотное училище имени К. Ворошилова. В этом училище готовили офицерские кадры, так что выпускник лейтенант Ермаков в мае 1944 года был направлен на 2-й Белорусский фронт в 1174-й стрелковый полк, где ему пришлось командовать стрелковым взводом.

«Воевать в основном в лесах, степях

Сотрнула начальником станции по защите растений от вредителей и болезней, много бывала в командировках по республике. Такой рабочий режим не лучшим образом сказывался на семье, так что троих сыновей – Александра, Виктора и Игоря – пришлось Архипу Григорьевичу растить и воспитывать по большей части самому. «Младший меня часто мапой звал – и мама, и папа в одном лице! А детям, конечно, не хватало именно маминого внимания и ласки».

Сегодня у Ермакова семь внуков, все живут в разных городах России, но не все, увы, поддерживают постоянные отношения с дедом. А вот в Кумертау огромное количество его учеников, некоторые и сами уже стали учителями, с теплотой и благодарностью вспоминают своего учителя: «Разве ж вас можно не любить, Архип Григорьевич!»

Учитель до сих пор с удовольствием учит на родном языке произведения английских писателей, дома у него иностранная библиотечка. Было время, самостоятельно изучал немецкий, французский языки и немного башкирский. Телевизор смотрит редко, предпочитает читать газеты.

Действительно, главное богатство любого государства – это его люди – трудолюбивые, талантливые, отважные. Все эти качества неразделимо присутствуют в Архипе Григорьевиче. Его государственные награды: орден Отечественной войны I степени, медали «За отвагу», «За Победу над Германией», «Медаль Жукова», «Ветеран труда», другие юбилейные медали. Но самая большая награда – это он сам, прошедший войну, много лет отдавший обучению детей, сохранивший светлую память, с шуткой воспринимавший тяготы жизни и своего преклонного возраста.

Дорогой Архип Григорьевич, прими от нас низкий поклон за мужество, смелость и стойкость, проявленные вами на защите нашей Родины. Вы гордость всего города Кумертау, всей нашей страны! Живите еще долгие годы, делитесь своей мудростью и учите молодых быть честными, патриотичными, смелыми и справедливыми. Здоровья вам и светлых, добрых дней!

ЛАРИСА КОХОВА
ФОТО АВТОРА